

帝鄉縱橫談

歲次丙戌

棗陽更加輝煌

劉榮生

前言

昔日有光武大帝，今天有航天英雄，隨著「神六」飛天，棗陽再度成爲萬眾矚目和焦點。在即將過去的丙戌年裏，帝鄉經濟發展已躍入全省先進縣市之列。農林經濟持續增長，工業經濟運行良好。全市主要農產品產量大幅增長，夏糧面積比上年擴大一二·七五萬畝，總產四二·一七萬噸，同比增長二五·二%；夏油總產二·五萬噸；多種經營總步增長，水果總產比上年增產一〇·五%。元至七月，工業經濟全市七十戶規模以上企業累計完成一二·七七億元，同比增長二二·四%；銷售

產值一二·一六億元，銷售收入累計達一〇·七八億元，同比增長十四·四%完成出口總額四二九萬美元，同時增長四十五%達歷史最好水平。秋季風調雨順，可望花谷兩全。丙戌年不平凡，帝鄉大可好事多多，現摘幾件述後。

（一）帝鄉文化研究成立

今年元月二日，棗陽市成立了帝鄉文化研究會。市委常委，宣傳部長段永建當選爲會長。她的成立，對於開展帝鄉文化學術研究和交流活動。繼承、發展和弘揚帝鄉文化優秀成果，展示帝鄉傳統文化瑰寶，推動全市三個文明建設，都具有十分主要的意義。現正在研究

會指導下進行工作。

(二) 航天英雄聶海勝惠及家鄉

1. 聶海勝被中央評為二〇〇五年感動中國的人物。二〇〇六年二月九日晚，中央電視台播放盛大頒獎典禮實況，我市航天英雄聶海勝和他的戰友費俊龍一同被評為二〇〇五年感動中國的人物，並頒了獎，盛況空前。

2. 《少年聶海勝》一書出版發行。由棗陽市教育局撰寫的《少年聶海勝》，已於今年八月份出版發行。全書共收集英雄聶海勝青少年時期的三十多個故事，共五萬多字，第一次發行五〇〇〇餘冊，現已成為教育青少年的一份好教材。

3. 聶海勝為湖北省十二屆運動會點燃聖火。湖北省第十二屆運動會定於十月十八日在襄樊市隆重舉行。由航天英雄聶海勝點燃的火炬，在傳遞了全省十七個地州市後，於九月二十四日傳到英雄故鄉棗陽。我市近十萬名群

眾穿著節日盛裝，在澆水廣場載歌載舞，舉行了盛大的火炬傳遞儀式。屆時，聶海勝還將為大會開幕式剪彩。

(三) 雕龍碑文化遺址被定為獨特的文化

二〇〇六年五月二十五日上午，為期兩天的中國棗陽雕龍碑文化研討會，在棗陽福隆大酒店圓滿結束。與會各家學者經過查遺址，認真討論研究後，對雕龍碑文化遺址是一處新石器時代遺址，她充分融合長江流域大溪文化及黃河流域仰韶文化的特徵，形成了較為獨特的雕龍碑文化。與會專家學者一致希望棗陽文化保護部門，要繼續做好遺址的保護工作。對已出土的彩陶器物，和已經發掘的房屋、灰坑、墓葬、祭祀等遺址，進行認真地整理、保存並及早做好保護規劃工作。故宮博物院原院長，中國考古學會副理事長、史前專長、研究員張忠培，襄樊市老領導炎黃文化研究會會長、雕

龍碑文化研討會籌委會主任胡久明，副主任李文烈，旅台湖北同鄉會理事長李發強先生，以及棗陽黨政領導岳興平、邱光榮、程和平等出席了會議。

(四) 旅台鄉親李發強捐贈珍貴圖書

今年五月二十四日下午，棗陽旅台鄉親、湖北省旅台同鄉會理事長李發強先生向棗陽市圖書館捐贈一套《湖北旅台人物志》圖書。這套圖書是由湖北旅台同鄉會編纂的，整套圖書分爲一、二、三集共一百二十多萬字，內容包括經濟、教育、軍事、工商等幾大類，反映了三百多位旅台鄉親的個人經歷及奮鬥歷程，極具收藏價值。

(五) 棗陽成爲中南最大的小麥加工集散地

近幾個月來，新疆，內蒙古等省市縣的

優質小麥，源源不斷地湧進棗陽，以滿足我市麵粉廠的加工需要。原認爲「賣糧難」的棗陽農民，現在可以「放心種麥」，安心管理，翹起腿子等收麥了。現在，我市已成爲中南六省最大的小麥加工集散地。每年可轉化原糧七八億公斤以上。充滿活力的棗陽加工企業，已培育出章陵、金旭、楚天雪等麵條品牌，正迅速在長江兩岸市場擴展。棗陽產麵條，以環保、優質的特點倍受各消費者的青睞。銷售市場已在武漢佔據了「半壁江山」！

(六) 全省村級最大的圖書館在棗陽建成

棗陽市新市鎮火青村是已故原最高人民檢察院檢察長黃火青的故里。在黃老的關心下，投入三十多萬元在該村建立一座圖書館，面積達二百四十六平方米。並設有錄像廳、圖書室、閱覽室，裝有空調和除濕防蛀設備。爲了規範管理，還邀請市檔案局、圖書館專業人員

幫助指導圖書分類、編號，運用微機化管理。該館現已藏圖書八萬五千餘冊，涉及政治、經濟、地理、科學、農業、軍事、教育、歷史等十多類，價值三百多萬元。截止目前，該圖書館已成爲全省村級最大的圖書館。

（七）帝鄉人才倍出，成績輝煌燦爛

棗陽歷史悠久，地靈人傑，各行各業，人才倍出，現舉幾例。

1. 呂超背圓周率，刷新吉尼斯（註：台灣叫金氏）世界記錄。『目前的確切數字是小數點後六七八九〇位』！棗陽人呂超歷經二十四小時零四分，準確背誦圓周率小數點後六七八九〇位，成功挑戰此前四二一九五位的吉尼斯世界記錄。生於一九八二年的呂超，畢業於棗陽一中，現在是西北農林科技大學碩士研究生，他於二〇〇五年十一月十九日下午二點五十二分開始，按規定，背誦過程中，停

頓不能超過十五秒，否則失敗。（該項世界吉尼斯記錄保持者是日本一名二十五歲大學生一九九五年創造的。）據該校副校長王華介紹，呂超坐在學校大禮堂內，連續二十四小時靜坐，少喝水，不吃飯，不上廁所，不睡覺，靠喝葡萄糖攝取能量，用『尿不濕』解決入廁問題，現場有兩台攝像機和八名見證人，四名醫生，每四小時換班對其監督。據介紹，呂超上高中時，無意看到有關背誦圓周率記錄的消息，就產生了嘗試的衝勁，上大學期間，他有意對記憶數字強化訓練。二〇〇五年，他又利用暑假，每天花費十多小時，對圓周率進行反覆記憶，曾經創造過背誦九萬位的最好記錄！

2. 程東波榮獲「全國保護母親河行動先進個人」稱號。今年春季，從共青團中央傳來喜訊，全國綠化委員會、全國人大資源與保護委員會、全國政協人口資源環境委員會、水利部、農業部、林業部等部委，聯合授予棗陽市程東波爲「二〇〇五年中國保護母親河行動先

進個人」稱號。據悉，程是全襄樊市唯一獲此殊榮者。

3. 王俊濤作品被中國書畫收藏研究院授予特別金獎。五月二十六日傳來喜訊，襄陽南城派出所長王俊濤的書畫作品，被中國書畫收藏研究院收入《當代書畫收藏精品鑑覽》一書，由中國拳術交流會出版發行，並被授予特別金獎，還聘請王俊濤為該院理事。其作品收藏價格標準，為每平方米五百元人民幣。王自幼酷愛書畫藝術，受書法名家任子雲指點，頗有成就，作品展出曾多次獲獎。

4. 任子雲榮獲「全國文化和諧使者」稱號。近日，市老年大學書畫教師、市電影公司8歲的退休幹部任子云喜獲殊榮。他在參加全國「和諧杯」詩書畫攝影作品大賽時，其書法作品獲得一等獎。並被評為「首批全國文化和諧使者」榮譽稱號！

5. 民營企業家熊國志捐巨資支援家鄉建設。熊國志是襄陽車河農場人，十年前外出創

業，經多年努力，目前已擁有資金過億元。二〇〇三年他回車河探親，為家鄉修路，他曾捐資三萬多元；今年四月，在山西做建材生意的熊國志，攜妻兒回家探親，了解家鄉正在發展新農村建設遂又慨慷捐資一百二十萬元，支援家鄉建設。車河人民接到捐資後都誇說：「熊國志致富不忘家鄉」！

（八）治理沙河生態工程 搭建中共城市骨架

今年，我市投資七千餘萬元治理沙河生態工程。完成後，不僅能徹底改變沙河河水污染狀態，還將對沙河進行徹底改造，使沙河變成一條生態河、景觀河。計劃在沙河兩岸建設護坡，綠地、栽植景觀樹木，修建三個廣場。把劉秀、九連墩、鼂海勝這些襄陽品牌，在沙河景觀中體現出來。此外，東環路建成後，與孝襄高速公路對接；市內還將建成十五個垃圾中轉站，建設一個現代化垃圾場。實現了上述目

標，就將搭建成中等城市骨架。現在主體工程已完成百分之八十，可望年底完成。

(九) 引來金鳳凰 建設新棗陽

據悉，五月十二日上午，新加坡藍龍集團與我市簽訂了「湖北新加坡魚尾獅創業項目」，和在鹿頭鎮進行礦產投資項目的協議書，每項投資均超過一億元人民幣。計劃註冊三千五百萬美元在東環路以東，三一六國道以北，首期徵地五百畝，修建國際化標準廠房六十棟，建設新加坡魚尾獅創業園，進行高檔次功能性保健品和食品生產與銷售。在鹿頭鎮投資一千五百萬美金，徵地八十畝，升採礦山資源，加工生產工業硅和硅粉。

另悉，湖北天池科技股份有限公司董事長李步高先生與我市簽訂了一億五千萬元投資協議，主要生產納米高能全密封鉛酸蓄電池。建設內容包括合金鉛製造、極版生產、蓄電池組成等投產後，日產蓄電池二萬只，年實現銷售

收入三億五千萬元，稅收兩仟多萬元。

另外，萬通棉紡實業有限公司引進七千萬元，擴建一個五萬錠環錠紡項目，建成後生產規模十萬錠，產值三·六億元；湖北福田五萬輛專用車項目，總投資二億至三億元，目前由六萬架提升到十萬架項目，已接近尾聲，年底可全部完成。其它如福田路工程建設，中美合資新時代商業廣場等，正在建設中。總之，今年引進項目倍增，質量提升，前景美好。

(十) 九連墩墓群被列為全國重點文物保護單位

近日，由國務院公布的第六批全國重點文物保護單位中，我市九連墩墓群榜上有名。至此，我市共擁有兩處全國重點文物保護單位。另一處是一九九六年被命名的新石器時代龍門碑遺址。省級文物保護單位七處，襄樊市級文物保護單位八處，館藏夏、商、周不同時期珍貴文物六仟多件。是名符其實的文物大市。

(十一) 水果產量居全省第一

近幾年，我市通過政策性扶持，和市場化運作，進一步做大做活水果產業。目前，全市水果總面積已突破三十萬畝，水果總產量達五十萬噸，比去年增加五萬噸，增幅多十二%，年產值四億多元，再創歷史新高。繼續保持水果產銷量全省第一。新市鎮白露村果農楊進喜，種植二畝優質秋桃，獲得豐收。九月二十六日，他收獲的三千公斤秋桃，以每公斤四元價格，被深圳果商買走。

(十二) 帝鄉高考成绩輝煌！

隨著教育事業的發展，我市今年高考又攀登新高峰。今年高考上線人數六八三三人，上線率為九二·八%，比去年增加一三〇〇多人。其中理科四二八八人，文科二二一九人，體育一六一人，藝術一五二人，高職一一三人。高于全省平均水平十一個百分點。

(十三) 我市三企業獲〈湖北名牌〉稱號

目前，我市在捧回了由國家質檢總局頒發的「全國質量興市先進縣市獎牌」之後，又有三家企業四種產品被評為《湖北名牌》產品。它們是：湖北飛龍摩擦密封材料股份有限公司生產的「隆中」牌汽車用制動器片；湖北金華麥麵集團有限公司生產的「章陵」牌小麥粉、麵條；市賢德麵粉有限公司生產的「德林」牌小麥粉。現在，我市已培養出一個中國名牌，八個湖北名牌，一個國家免檢產品。至此，全市累計已有十二個湖北名牌產品！

劉 榮 生

二〇〇六年十月十一日於
襄陽市產銷合作社